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68. 

BOROZUNK 

Lengyel, orosz szomszédaink uralkodói, ahogy az eddigiekben bizonygattuk, 
kedvelték a tokajit, anyagi erőfeszítéseket tettek, hogy lehetőleg állandóan az 
asztalukon, poharukban tudják, gyomrukban, fejükben érezzék. A lengyelek 
vivátozás közben egyenesen Páternosternek, Tedeumnak becézték, annyira is-
teni eredetűnek vallották. XV. Lajos francia király, kegyencnőjének, Madame 
Pompadournak így mutatta be a tokajit: „ez a borok királya és a királyok 
bora!". Könnyen mondta. 

II. Rákóczi Ferenc diplomáciai megfontolásból állandóan küldözgetett a 
francia udvar pincéibe tokaji borokat, amelyek sokszor leszorították rangos 
francia ellenfeleiket a királyi asztalokról. Az uralkodói pincék híres borainak 
minden iccéjét fegyveres őrök vigyázták, a tömeg emberének kivételezettebbjei 
is csak hallomásból ismerték a csodálatos italt. 

Pedig a tokaji bor elhíresedése már Mátyás király korában elkezdődött. Is-
mert udvari krónikása, Galeottó azt írta: „a magyar helyek talajában arany-
ércek, homokjában aranyszemcsék találhatók, a tokaji szőlőkön aranyvesszők is 
előfordulnak". 

Ez a hiedelem messzi földre szétfutott, s tartotta magát hosszú évtizedekig. 
Ekkor az alkimisták lázának lángja még ott lobog az örökkön háborúzó ural-
kodók tudatában, akik nem győztek elég aranyat szerezni. 

A tokaji aranyital híre erősen fölkeltette Paracelsus bázeli orvos érdeklő-
dését is, aki éppen európai körútját járta, hogy az emberi szervezetben működő 
kémiai folyamatok zavarainak megszüntetésére orvosságot kutasson, s a beteg-
ségek gyógyszereit, módszereit megtalálja. Szenvedélyes kísérletei során sok 
vereséges aranycsinálás után, az aranytermő vessző látására, megvizsgálására 
indult lóvonatú födeles szekerén, amely tele volt kora modern természetvizsgáló 
eszközeivel, lombikokkal, görebekkel, mérlegekkel, akkor ismert kémhatásokat 
kiváltó vegyszerekkel. 

Hanem a háborús és a politikai zűrzavaroktól szenvedő Magyarországon 
útonállók támadták meg, kincseket remélve szekerében, meztelenre vetkőztették 
s ruhája után életét is veszélyeztették, végül maguk a rablók szánták meg testi 
nyomorúsága láttán, hogy nincs ennek a szerencsétlen bázeli orvosnak aranya, 
se aranyat érő egészsége, s így adva vissza mindenét útjára eresztették, amely 
Tokajba vezetett. Ott hamar kiheverve az út megrázkódtatásait, a szőlő talaja, 
termése körülményeinek vizsgálatához kezdett. Tapasztalatait kora modern ter-
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mészetvizsgálója kicsit homályosan fogalmazva írja le: „aranyat nem sikerült 
előállítanom a terményből, de a hegyaljai szőlő azért a legnagyszerűbb növény, 
mert ott a vegetáliák a mineráliákkal társulnak, és a napfény, mint aranyfonál, 
megy át a tőkén, a gyökéren át a kőzetbe". 

Paracelsus nyilatkozata nem rendítette meg I. Ferdinándot abban, hogy 
1550 körül 150 szekeret küldjön 300 hordó borért Prágából, azzal a paranccsal, 
hogy a város címerébe vésessék bele a tokaji borágat, szép szőlőfürtökkel, két 
angyal védelmező karjai között. 

A tridenti zsinaton, 1562-ben Drasvics György pécsi püspök tokaji borral 
kínálta meg III. Gyula pápát, aki így vélekedett: „ez a bor való a pápai asz-
talra!". 

A háborúban Magyarországot tapodó német zsoldosok szájukban vitték za-
matát, hírét a bornak annyira, hogy az anyaországi kereskedők is megjelentek 
a tények, a várható haszon fölkutatására. 1572-ben A földkerekség városai című, 
Kölnben kiadott, 59 ábrát tartalmazó rézmetszetes könyv egyik lapján Tokaj 
szép képe látható, s a szöveg szerint híres borok termőföldje ez. 

Pedig akkor még messzi volt a tokaji bor a kiteljesedéstől. Közel kilencven 
évvel később, 1650-ben készített először aszúbort Szepsi Laczkó Máté reformá-
tus prédikátor Lorántffy Zsuzsannának, I. Rákóczi Ferenc feleségének. Meg-
ismerve a módszerét, zamatát, ízét, tüzét, ettől az időtől nagybornak, olykor fő-
bornak nevezik a bennfentesek a tokaji aszút. 

1750-ben "Voltaire, akit fölvilágosult eszméinek hirdetése miatt száműztek 
hazájából, a többi között a porosz Nagy Frigyes udvarában 3 évig vendéges-
kedve megismerkedett a tokaji borral. 

Megénekelte: 

Tokaj arany nektárja, mely 
csiklandva száll az agyba fel, 
s hord tüzet magába, melytül 
az elme szikrát szóroa pezsdül, 
mint sistergő bor az üveg falán. 

Más fordítás szerint is szép: 

Tokaj tündöklő borostyán-nedűje 
Megtáltosítja az agyrostokat, 
S gyúlnak tüzében szellemes szavak, 
Oly csillogók, mint habzó gyöngy 

[e borbul, 
Ha sárga cseppje a pohárba csordul. 

Mária Terézia tokaji bort küldött XIV. Benedek pápának, aki kezében a 
pohárral így szólt: „áldott legyen az a föld, amely téged termett, áldott az az 
asszony, aki téged küldött, és áldott legyek én, aki téged iszlak!". 

Nem tudhatta azt XIV. Benedek pápa, hogy a bort Rákóczi Ferenc vezérlő 
fejedelemtől Mária Terézia javára elorozolt szőlőbirtokon szűrték. 

Batsányi, a francia forradalmon föllelkesült író-költő, a Martinovics-moz-
galomhoz fűződő vonzalma miatt került Kufsteinbe. Szabadulása után ismeri 
meg Baumberg Gabriella osztrák költőnőt. 1805-ben feleségül veszi, hazahozza, 
s az asszony itthon írja versét a férje, a magyarság, a szabadság iránti rajon-
gásában : 
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S a nektárfürt zamatja 
Ád éltető erőt, 
Hevíted testünk dermedt 
vérét, agyát, szívét 

Felfrissülnek a lomhák 
S víg lesz a szenvedő; 
Köszöntsön kis dalom hát, 
Te bánatkergető! 
Kit nyomnak búk, keservek 
Te-fajta bort ígyék, 
Királyi bor, mit termett 
A szép Tokajvidék! 

Két német költőt is idézünk, akik egymással versenyezve magasztalták a 
tokajit. Gottfried Benjámin Hancke sorra véve a világhírű nemes borokat, vala-
mennyi közül a tokajiért tud a legjobban lelkesedni. 

Erő sarjad ki az aranyból: régi dal, 
magyar föld ontja az arany 

[legremekebb jét; 
a hegy tele arannyal, hát a nemes 

[ital 
ily erőssé, mint itt, másutt hol 

[nevekednék? 
En azt hiszem: Kánában a mennyegzői 

[bor, 
az is magyar földben termett 

[valamikor... 

Eberhard szép versében a magyar bor képe összeforr a szabadság gondola-
tával, nála tehát a tokaji dicsérete a szabadság himnuszává érlelődik. 

Emlékezünk olyan félhalottra, Nézd! Omlik már a csarnok vére, 
Kit pusztulásból visszavitt, A nép már diadalt arat! 
S romlatlanul felmutatja Vivát! A népjog győzelmére 
Igaz szabadságüdveit... Ürítsük ezt a poharat! 

Ünnepre zendül most az ének, 
Szűrik a legszebb hegy levét, 
Tokaj aranyló nedűjének 
Zamatára nincs szó elég. 

A bortól tüzelt lelkesedés idilli állapotról szól, mintha a tokaji szőlő a kapa 
mögött álló robotos jobbágy nélkül teremné a bort. 

Keményen beszélő cáfolat a tévhitre 1790-ből a Parasztok dekrétuma. 
„Eleitől fogva sok kínt látott szegény parasztság, halljátok meg mit mon-

dok! Szörnyű kín magunkon, midőn látjuk, hogy az urák igavonó barmokká 
akarnak tenni. Akarják azt is, hogy a kutya- s disznóvérrel a mi vérünk egy 
becsbe légyen, csak jó kedvükből is kínozhassanak, verhessenek, megölhessenek 
bennünket, mert azt mondják, hogy csak úgy kezekben vagyunk nekik, mint a 
disznó és úgy bánhatnak velünk, mint a disznókkal, ha akarják, eladhatják, ha 
akarják megölhetnek, mint a disznót. 

Akarják a királyt is úgy tenni, hogy nékik rajtunk ezt a hatalmat megen-
gedje, és a király erre megesküdjön, hogy őket ebben meg nem háborítja. 

Hát felvegyük-é magunkra a baromi igát? Hát disznóknak teremtett-é az 
Isten minket, hogy úgy bánjanak velünk, mint a disznókkal? Hát nem ember-
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vérünk vagyon-é nékünk, hogy azt csak maga mulatságába is valaki kiontsa, 
mint a kutyáét? Hát nem a mi fiainkból áll-é a vitéz sereg, kik a királynak hí-
ven szolgálnak? Nem mi tartjuk-é a királyt és az ő katonáit? És ezért nem ér-
demelj ük-é meg, hogy az országban legyen egy telkecskéje kinek, kinek kö-
zülünk? 

Így igazán szamár és disznó anyáktul születtünk volna, és m é g a kutya i s 
ú g y ugatna: bolond a paraszt ember és a béka nemesebbre teremtett állat vo lna 
nálunknál, ha az urak igáját többé vonnánk és a te lkecskénkért a királyon kívül 
az uraknak is adóznánk s szolgálnánk? Nincs földesúr többé, a király földesúr, 
a király után ki-ki maga telkének ura, mint más országokban. 

Rajta azért egész parasztság, könyörülj magadon, emeld fe l botodat, v a s -
villádat, baltádat a kegyetlen, ingyenélő, húzó, vonó, országpusztító, királyt 
szopó urak ellen, egyező szívvel, szájjal kiálts bízván mint a jó szót ezt: 

1-ször. II. József császárunk és királyunk minden rendelése mellett meg-
állunk, abbul csak egy hajszálnyit is eltörleni nem engedünk, mert mind szen-
tek, igazságosak és hasznosak valának, mintha az Isten mondotta volna nékie 
azokat, és midőn ezt kiáltod, ha valaki csak legkisebbet szól is egyszerre meg-
öld, és amely paraszt ezt hallván nem érti, azt is öld meg, mert az a paraszt is 
megérdemli a halált. 

2-szor. Az udvarokbul minden paraszt cseléd, szakács, inas, kocsis, béres, 
drabant, stb. kitakarodjon, az ura is ne csábítsa, hanem maga kiküldje, külön-
ben, ha nem fogadják, abba helységbe lakó parasztok a földesurat egész házá-
val koncolják fel. 

3-szor. Főispánok, viceispánok, szolgabírák stb. nem, hogy tisztségeket foly-
tassák, de tisztségeknek a nevét se viseljék, különben magok lesznek a maguk 
veszedelmének okai. Ördög anyátul született hajdúk is haza menjetek, parasz-
tok vagytok ti, a parasztokkal tartsatok, mert ha nem, lábbal akasztunk fel ben-
neteket, és harapófogóval fogják leszedni a húst rólatok. 

Kitül félünk? a katonaságtul semmit se, mert az a mi fiainkbul áll, kik még 
majd segítségül lesznek, Péter Leopold se bánt, mert mi királyunk, nem az 
uraké, hogy bántana hát az urak miatt minket? Hát az uraktul ugyan fél-
nénk-é? Azt még mondani is rút dolog. 

1. A jobbágy és a szabad paraszt ember, ha a nyomorgatást nézzük, semmit 
sem különböznek, talán a szabad még nyomorultabb, mert azt a jobbágy is nyo-
morgatja. 

2. Diéta pedig hogy légyen, nem szükség, mert már tettünk, van királyunk. 
Különben, ha fog lenni, hírünkkel légyen, máskint itthon oly diétát fogunk 
tenni, hogy sohase volt különb. [...] Dátum Magyarország Ano 1790. 

Ezt a Currenst minden felé vigyétek, s küldjétek akiknek kezekben akad, 
hogy a szegény, sok kínt látott, maga nyomorúságán kesergő parasztság tudván 
magát mihez tartani egy szívvel légyen az egész országban, mert meggondolni 
sem lehet amicsoda nagy veszedelmet akarnak az urak ránk hozni. 

Ezt többen írtuk, mint nyolcvan parasztok. 
Cooperta 
Vidd haza, add a paraszt Bírónak, olvassa el a parasztok előtt, és küldje 

falurul falura Bétsig. 
15-ször" 

Az észak-magyarországi parasztfelkelésekről készült dekrétum a Felső-Tisza 
vidékén született, az eredeti kézirat egy rátkai magángyűjteményben ma is 
megtalálható. A körlevélféle írásműben a parasztok elítélik az urakat, s dicsérik 
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II. Józsefet, abban is reménykedve, hogy Leopold, azaz Lipót császár is jó ki-
rálya lesz a népnek. 

A magyar anyától született híres osztrák költő, Nikolaus Lenau, kamasz 
korában élt egy évig Tokajban. Élményei levélben és versben tükröződnek: 
1931. július 44-én 

Lenau Schurcznak 
Látod, megint a magyar beszél belőlem. Van valami megragadó abban a köny-
nyed gondtalanságban, ahogy a magyar paraszt bedobja a magot a nedves ba-
rázdába, ahogy a tőkét megmetszi s aztán pipázva hazamegy. A szép tokaji bo-
ros hegyek — látom, most mosolyogsz — fesztelenségükkel ahogyan a gyü-
mölcsfák elszórtan állanak a tőkék közt, mennyivel szebbek, mint Baden-Baden 
teraszlépcsőivel és szorosan összezsúfolt szőlőivel. Magyarországon az egész 
földmívelés szerény kérelem a természethez, erőszakolatlan meghívás, hogy jö-
het gazdag ajándékaival. 

MISKA A TISZÁNÁL (Részletek) 

Magyar földön, hol világos 
habjaival a Bodrognak 
a tiszai zöld hullámok 
víg-susogva egybe folynak; 
hol napszórta, lágy lankákon 
Tokaj fürtje mosolyog; 
dalolva az éjtszakában 
három víg huszár kocog ... [...] 

Tokaj táján... Mind a hármat 
lassú némaság lepé el; 
olykor egyet sóhajt olyik, 
de már egyik se bajlódik, 
csak szívében, énekével. 
I...J 

„Hegedűszó, cimbalomhang? 
Miska ez, az ő bandája!..." 
— kiált egyik s befordulnak 
a Tisza menti csárdába. 
Lovaikról ők leszállnak 
s fegyverestül lépve be, 
így kezdik az ifjú hármak: 
„Miska, húzd rá!... Bort ide!" 
Sok hegedű-rívást hall a 
szép magyar táj, a nagy puszta, 

de úgy senki nem ríkatja 
húrjait, mint cigány Miska. 

„Éljenek a hős huszárok!" 
„Igen, de csak a hazának!" — 
kiáltják, s vele, rohanvást, 
koccint is a három bajtárs. 
„Voltam én is harcfi, míg a 
derekam nem tört bele, 
huszárkardot villogtatva, — 
de ennek jó ideje. [...] 

Tokaji bor édes lángja 
fröccsen torkuk öblén által, 
áramlik, együtt a tánccal, 
mint szívükben a dal árja. [...] 

Megremeg a táj alattok: 
jó fegyverük összecsattog, 
vért esküsznek a törökre ... 
Egyre vadabb a zene 
— megbomolt a cigány-népség? 
szinte őrjöngnek bele, 
húrjaikat mintha tépnék. [...] 

A korban következő magyarok sem adják alább. 1823-ban Kölcsey a Him-
nusz harmadik strófáját így zengi: 

Ertünk Kúnság mezein 
Ert kalászt lengettél, 
Tokaj szőlővesszein 
Nektárt csepegtettél. 

Vörösmarty Jó bor című verse így dicséri Hegyalját 1844-ben: 
Vagy tán arany jövendőt vár hazánk? 
Azért mosolyog Tokajnak nedve ránk? 

De mit beszélek? itt a bor, 
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Benn a világok kincse forr; 
Nap a jövő, a múlt csak hold: 
Több jó napot, mint mennyi volt! 

Petőfi 1847-es prózája így kóstolja a tájat: 
„A Tokaji-hegy magában áll, mint hadsereg előtt a vezér — írja 1847-ben 

keltezett útilevelében Petőfi Sándor. — Ott áll magas fejével, kék köpenyegben, 
komoly méltósággal. Északra tőle a többi hegyaljai hegyek hosszú sorban. E he-
gyekben laknak az öröm istenei, innen küldik szét a világba apostolaikat, a pa-
lackba zárt aranyszínű lángokat, hogy prédikálják a népeknek, miszerint e föld 
nem a siralom völgye." 

Az aranyszínű lángok: az aszú és a szomorodni, e két híres hegyaljai bor-
különlegesség. 

A nagy francia író, Anatole Francé, elismeréssel emlékezett meg a tokaji 
borról: „Felhajtottam egy pohárral ivás közben, és egyszerre az édes nyugalom 
tündére kezdett velem játszadozni. A tokaji bor a feledés itala. Mily boldog le-
het az a vidék, ahol ilyen mézédes források törnek fel a porhanyós anyaföldből! 
Milyen jókedvű, kiegyensúlyozott, egészséges nép lakhatik a magyar Tokajban! 
Mily derűs harmónia lakozhatik ott! Mily forró szerelem, mennyi kultúra, hű-
ség, barátság, értelem! Ülnek az aranyfolyó partján, és kedvükre meríthetnek 
belőle.. ." 

A meghíresedés évszázadai alatt számtalan háború, rablás, filoxéra, vámok, 
révek, adók korlátozták Tokaj kikorosodását, neve mégis bejutott a világnagy-
ságok műveibe. Schubert a Tokaji dicsérete című dalában arról nyilatkozik, mi-
lyen hevítő tűz árad e borból. Rossini komponálás közben sem nélkülözhette a 
tokajit. Burns a világ minden borát ódájába sűrítette, s kitűnő sorokat szentelt 
benne a tokajinak is. Nem feledkezett meg költeményeiben a tokaji borról Her-
der, Korner, Klopstock, sem Ibsen. A Vadkacsa című drámájában itatja a toka-
jit. Goethe az Eckermannal folytatott beszélgetésben külön fölemlegeti a tokaji 
szellemet fölvillanyozó tulajdonságát. A Faustban, amikor a bor csodatévő ere-
jének példázatát ábrázolja, Mefistóval tokajit öntet a pohárba, miközben ezt 
mondja Faustnak: 

... Neked hát Tokajit eresztek ... 
Nézz a természet mélyibe, 
higgy, s a csoda eljő ide! 
Dugót kiránts, aztán ivás! 
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